

# 中职道德教育对培养全面型人才价值与对策探讨

周桂珍

(钦州市卫生学校 广西钦州 535000)

**摘要:** 中职教育要注重德育工作,保障莘莘学子在未来步入社会后能够承担各自的岗位职责,带动社会文明发展与进步。本文主要分析专业课与德育课程融合工作中出现的一些问题,提出解决对策,促进中职学校人才培育工作不断进步。

**关键词:** 中职学校 专业课教育 道德教育 全面型人才 对策

**中图分类号:** G718 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.13.154

现代教育强调学生是教育工作的主体,更加强调德育工作的重要性,要求各级院校,尤其在职业教育入门阶段的中职教育时期,要加强对德育课程的理解与执行力,争取做到专业课与德育课的积极融合,互相促进,追求更好的中职教育品质。但结合实践来看,一些地方的中职学校在专业课与德育课融合方面还存在着一些不足,如课程开展不够紧密、重文化轻德育等问题,甚至一些中职学校将德育课程与专业课程相脱离,并一味削减德育课时,加重“重文化、轻德育”的教学风气<sup>[1]</sup>。本文立足于上述问题,总结中职学校专业课教育与道德教育联合的现状,找寻问题,提出对策,希望本文能够为读者在相关领域的研究与工作提供一些参考。

## 一、重要性

### 1. 专业课与德育课的有机融合推动德育工作进步

道德品质是立人之本。当代中职生具备独立的人格和思想,他们中绝大部分人处于校园人文素质教育的辅助塑形阶段,该时期的道德文化渗透程度将决定中职生们未来的职业道德素养高低。专业课作为当下中职教育教学工作的基础,其应当主动与德育元素相结合。二者的有机融合为德育课程的落实提供了一个更加广阔的舞台;结合专业课内容为引,能够使德育课程脱离以往纯理论“枯燥、无趣、难懂”的刻板印象,推动德育工作进步,帮助当代中职生更好地塑造价值观,提高个人品德素养。

### 2. 专业课与德育课的有机融合推动专业课程教学

专业课的学习是一个漫长且艰辛的过程,许多中职生选择专业时,可能是一时的兴趣使然,可能对本专业有一定的了解,但随着学习的不断深入,部分中职生面对学习的困难,可能会逐渐丧失对专业课学习的兴趣,忘记报考本专业的初衷。而专业课与德育课的有机融合,以德育教学为推手,使中职生明白本专业对社会文明发展的积极意义,同时培养其勇于攻坚的学习韧性,有助于当代中职生在漫长的学

习过程中坚定不移地踏实学习,磨练技术,最终摘得学习硕果<sup>[2]</sup>。

## 二、存在的问题

### 1. 认识不足

目前国内一些地区的中职学校仍旧存在着“重文化、轻德育”的不良教学氛围,认为开展德育课程是“无用”的,其浪费的是专业课的宝贵课时,会“影响”到专业课的授课节奏,导致学生们的专业课学习受到影响。归根究底,还是因为中职学校并未营造良好的德育教学文化氛围,未能将德育课与专业课进行良好的融合,导致道德课与专业课的融合存在“割裂感”<sup>[3]</sup>。

### 2. 授课形式单一

一些中职学校在德育课与专业课融合后,被德育课既往的授课模式左右,将整个融合课堂变为传统的理论讲授式课堂,教学方式也被德育课影响,“回退”到理论讲授式课堂。而纯理论课堂是由教师为主体,首先不符合新一轮教改要求“学生为教学主体”的精神指导;其次,理论式课堂不利学生实践动手能力的提升,更加枯燥、晦涩,学生的学习积极性不高;最后理论课堂道德教育犹如“大鼓书”,德育理论像是“说教”,学生的学习积极性难有提升,且德育课程教学的张力不足,最终只会导致教学流于形式,最终专业课与德育课各自发展。而脱离了专业课的教学舞台,德育课必将管理组织困难<sup>[4]</sup>。

### 3. 重理论轻实践

目前中职学校德育课程的开展,更多是集中于课堂进行的纯理论式教学。在既往很长一段时间内,我国关于德育课程教学品质的升华难以找寻到突破口的原因,正是在于无人敢打破这种常规化的教学理念,从而将德育课程“上”成了一门“纯”理论课。中职学校德育课程无法由理论课很好地向实践课转化么?其实不然!但受固于传统教学模式的影

响，许多老师与学生无法跨出实践的那一步，导致中职学校德育课程“重理论、轻实践”的现状成为常态，并“拖累”课程质量，让中职学校德育课程始终无法齐平专业课，成为有趣的一门学科。

### 三、解决对策

#### 1. 提升认识

(1) 提升教师认识：德育课程的开展需要依靠教师进行教学引导工作，对此需要率先提升教师对该项工作的认识。中职学校可以通过组织召开定期培训的方式，要求各位专业课教师与德育课教师参会，邀请专家学者莅临培训，向诸位教职工宣传专业课与德育课融合在新时代中职教育发展中的必要性，分析该项工作的开展优势，逐步瓦解部分认识不到位教职工对该项工作的认识。还可通过将专业课教研组与德育课教研组并组的方式，增进双方互相了解与学习的机会，便于后期共同探讨教学融合的方式方法。另外，要做到完善制度，并健全配套的绩效考评机制，以此促进各位教职工认识与响应制度积极性的提升。

(2) 提升学生认识：中职学校可要求教师在专业课教学过程中潜移默化地融合德育元素，使学生逐渐适应这种学习模式。另外，中职学校在学生的入校阶段就要求每位专业课教师将首课与德育课程的关联、必要性进行讲解，强调本门课程与道德教育的契合点，二者之间相辅相成的关系使学生明确该门课程与德育元素之间本身就十分“亲密”，进而不抵触课堂中随时的德育元素融入环节。班级辅导员要加强中职生道德素养建设，在每次班会均强调中职教育与道德教育不可脱离、互相依赖的关系。另外，通过校园网文章宣传、团建党建活动等加强校园德育文化的营造，让学生更好地走进道德教育。

#### 2. 丰富授课形式

专业课与德育课的融合不能一味依赖理论式讲授，而是要积极吸取专业课中一些先进的教学模式，如问题导向式教学、案例式教学等。通过提出道德情境问题，引导学生自主探讨问题的答案，教师从旁引导，强调学生教学主体的地位，教师作为教学服务者，要充分发挥从属价值。另外，案例式教学启发我们，在德育教学环节可以通过摆案件的方式，如观看案件信息、视频等方式走进案件，进而激发中职生共情，进一步认识到道德教育、品格塑造对未来其踏上工作岗位依规依法开展工作的重要性。还可通过辩论带、读书会、表演等方式，融入专业场景与知识，开展形式更加丰富的道德教育工作<sup>[5]</sup>。有条件的学校可将德育课程由校内延伸

至校外。例如，安排某专业学生以旁听的形式参加法院对同行职业犯罪案件的判决。通过这种教育形式，对中职学生的职业道德观产生根深蒂固的影响。借助法律的威慑力帮助中职学生塑造基本的职业道德底线。这类教育形式有助于升华中职学生的德育课程质量。

线上教学亦是理想的德育课程开展方式。疫情时期，我国网课模式也愈渐成熟，在中职学生的德育课程中引进互联网元素符合时代发展的大势所趋。通过互联网进行德育教育，具备的优势有：德育资源的采集与利用更加高效与便捷、上课效率更高、能够随时进行德育教育而不受时间与空间的限制、能够更好地调动学生学习积极性。本文认为，发展基于信息化平台的道德课程应当将之与问题导向式教学法、案例式教学法等先进教学模式相融合；借助信息化平台的教学优势更好地开发德育课堂。本文认为，善于利用信息化平台能够更好地满足上述新式教学方法的教学要求。如问题导向式教学法中长期存在的一项不足之处在于，课前自习阶段，线下教学时期教师无法识别学生的自习质量，无法掌握自习节奏；而基于线上教学平台，教师能够通过随时建立询问机制，并通过线上发送习题的方式，及时掌握课前问题的布置合理性及学生自习情况，便于后续问题导向式教学法各教学环节的开展质量。将线上教学与道德教育相结合，有助于教师更好地搜寻并引经据典，丰富课堂品质；同时通过引导学生观看示教资源，更好地理解德育课程中的相关概念，让原本抽象的概念变得更加通俗易懂，帮助学生塑造良好的道德品质。通过观看教学视频等方式，还能够调动学生的共情能力，提升课堂感染力，提高学生塑造、雕琢自身道德品质的积极性。

#### 3. 实践与理论的大胆结合

改变中职学校德育课堂授课理念，打破德育课堂“纯理论课”的固有刻板印象，是现阶段德育课教师们应该关注的教学改革重点。德育课由理论教学向实践教学过渡虽然迫在眉睫，但也不能一蹴而就。教学理念的科学过渡需要遵循延伸性、契合性、相关性三大基本原则。“延伸性”就是要保障道德教学实践活动的开展是理论课程的延伸，道德教学实践活动的主题不应该跳脱教学大纲，要正确看待道德教学实践活动，它不是教学主体，而是一种开展形式丰富的助教工具，它是为理论服务的。“契合性”是要保障道德教学实践活动的开展，要符合当下的教学现状，是为学生现阶段“量身打造”的教学活动，而不应过于超前，或让学生对当前的道德教学知识点产生困惑。“相关性”就是要保障道德教学

实践活动的规划要符合学生的专业属性，最好契合学生未来的职场生活。基于这三点，这里以护理专业的学生为例，针对该专业的学生开展道德教学实践活动的方式可以是：前往养老院为老人进行基础的护理指导与健康指导，以培养仁爱之心；在此次疫情中根据地区防疫需要参加志愿抗疫工作，以培养为人民服务之志（疫情是很好的道德教育素材，医护人员面对危险逆流而上的勇气，值得后人学习；在抗疫实践中，带领护生用实际行动向抗疫一线的医护致敬，有利于护生早早地明确肩上责任之重大，了解自身专业的伟大，早早树立其为人民服务的觉悟）。笔者认为，只有将德育课程的理论与实践教学相融合，才是道德教学理念未来发展的唯一出路<sup>[6]</sup>。

#### 4. 其他

中职学校德育课程的开展还可以结合其他人文素质教育课程。当然，在此过程中，我们要清晰把握德育课程的教学地位，要将德育课程作为其他人文素质教育课程的“引领者”<sup>[7-8]</sup>。这里同样以护理专业为例，在该专业中，学生们还需要学习的人文素质教育课程包括但不限于卫生经济学、公共事业管理、医学伦理、医学法律等相关课程。在实际教学中，这些人文素质教育课程之间的关联性并不突出；但是当德育课程作为“引领者”融入到这些课程中去时，如德育课程中强调的“弘扬医者行医求仁之美德”，就可以很好地统领医学伦理、医学法律、公共事业管理等课程的学习，属于为这些人文素质教育课程定下一个学习基调，更好地推动这些课程的学习<sup>[9-10]</sup>。借此又联想到，在中职学校德育课程实际教学阶段，可以依靠“党建引领”推动教学内容的开展，发挥党员的模范带头作用，甚至将道德实践课程与党建活动相结合，进而迸发出不一样的教学火花<sup>[11-12]</sup>。

在未来，校方还需进一步重视德育教学人才的培养与招纳。对外要构建周期性、常态化的教学培训机制，加大对校内德育课程教师教学能力的培养，对外加大人才招聘力度，尽快建设教学人才梯队，保障中职院校内部德育工作更高水平地开展。另外，校内需要建立新的教学研讨机制，将专业课与德育课研讨小组合并，保障任何的教学模式研讨、教学方法研讨，必须建立在思政课程与专业课程相绑定、相融合的基础上，做到你中有我、我中有你，避免德育工作成为

“一家之责”。

#### 结语

中职教育中专业课与德育课的有机融合，是时下教改的重要工作，也是中职教育未来的重要方向。身为教育工作者，我们要认清前方道路，积极分析现下教学工作中存在的不足，积极改进教学弊端，努力提升认识、丰富授课形式、深耕理论与实践教学的融合方法，争取更好地开展德育课程，培育德才兼备的现代社会全面型应用人才。

#### 参考文献

- [1]董道红.现代高职教育中职业道德素养教育的重要性[J].当代教育实践与教学研究(电子刊),2017,5(12):301-302.
- [2]徐莉.应用型高校专业课教学中思想道德教育的渗透——基于经管类专业应用型人才培养视角[J].红河学院学报,2018,16(1):122-125.
- [3]黄一明.全面推进德育工作,培养教育新型技能人才[J].课程教育研究,2017,6(17):90-91,191.
- [4]李蒙,朱必法.中国高校大学生道德教育现状及改进策略[J].决策与信息,2021,38(6):90-96.
- [5]薛萌.以立德树人为本,培养全面发展的创新型研究生人才[J].北方文学(下旬刊),2019,70(9):119-120.
- [6]彭安臣,王正明.哈佛大学道德实践教育模式分析[J].高教论坛,2021,37(3):120-124.
- [7]王欢.浅析在医学类高职院校课堂上加强职业道德教育的必要性[J].科技资讯,2017,15(31):171-172.
- [8]李昊.新时代背景下加强高职院校学生职业道德教育路径的研究[J].大学(研究版),2021,16(1):150-151.
- [9]姚晓东.中专会计教学中加强会计职业道德教育的研究[J].现代经济信息,2018,39(25):466-467.
- [10]李俭鹏,王净.叙事医学在我国医学生职业道德教育中的价值[J].中华医学教育探索杂志,2021,20(7):745-748.
- [11]杜晓莉.基于卓越医学人才培养视角的医学生职业道德教育探究[J].中国医学教育技术,2021,35(2):158-161.
- [12]王晓斌.医学高校师生的道德养成教育路径探析[J].吉林医药学院学报,2021,42(3):204-205.